

# 天安门广场的“五吨垃圾”是一面镜子

■潘洪其

10月1日早晨，天安门广场举行升旗仪式，11万人冒雨观看升旗仪式。据央视网报道，升旗仪式结束后，天安门广场满地垃圾，最密集处甚至看不到地面。150名保洁员人手一把扫帚，用2辆清扫车和2辆垃圾收集车，以“拉网式”的排兵布阵，花30分钟才将垃圾全部清除。初步估计，清扫的垃圾多达5吨左右。

天安门广场是首都北京的中心地带，是亿万国人心中的圣地，到天安门广场观看升旗仪式，已成为中国人接受爱国主义教育的一个固定仪式。特别是在国庆节这天，在天安门广场观看升旗仪式，更是具有特别神圣的意义。然而，一些观看升旗仪式的人，却给

天安门广场留下了5吨垃圾，这极不光彩的一幕，让人感觉大煞风景，更让不少人深感耻辱、蒙羞。

难以想象的是，一些人刚刚唱着国歌、流着眼泪，目睹鲜艳的五星红旗冉冉升起，内心充盈着身为国人的自豪感、责任感，一转身就把食品袋、瓜果皮、废纸片等垃圾随手乱扔，全然不顾这样会带给其他人和环卫工人带来多大的麻烦，会给天安门广场造成多严重的污染。有网友批评说，“垃圾的数量折射出现场市民的素质”，“人人爱祖国，才会冒雨看升旗！人人看环境，就不会有这么多垃圾”，“爱国热情很高，文明素质太差”……这些批评有的话说得比较重，但大多是说得很合理的。

在万众瞩目的天安门广场，在一个较短的时间点，11万人集中在一起观看升旗仪式，人

们的爱国热情也集中在一起，汇成一个巨大的气场。升旗仪式结束后，11万人中一部分人随手乱扔垃圾，这些垃圾如果被“集中”在一起，将成为一座多达5吨的“垃圾山”，如果堆在天安门广场上，将是何等不堪的景象。好在5吨垃圾并不是像这样“集中”处理，不至于引发十分严重的“集中”效应，但无论如何，观看升旗者在天安门广场留下5吨垃圾，还是让我们产生了强烈而“集中”的警惕——在日常生活中，我们每个人不经意的一次乱扔垃圾，看起来或许无伤大雅，不足为罪，实际上都暴露了我们文明素质中的“小”，把每个人文明素质中的“小”集中起来，就会成为国民文明素质的大问题，乃至成为社会发展的大隐患。

爱国是宏阔博大的主题，是高尚神圣的情感，爱国也是每个人具体而微的行为，是深入

内心的感受。人们在国庆日冒雨观看升旗仪式，接受爱国主义教育，这种爱国情感谁也不能否认；但其中有人在天安门广场乱扔垃圾，这种不文明行为尽管不能说完全抹杀了爱国情感，却势必使爱国情感大打折扣。一屋不扫，何以扫天下？自己手中的食品袋、瓜果皮、废纸片都不能扔进垃圾箱或带走，如何做一个合格、守法、负责任的现代公民？如何做一个勇于奉献、敢于担当的爱国者？

11万人在天安门广场留下的5吨垃圾，无异于一面“集中”正衣冠的镜子，照出了我们文明素质中的短板，照出了我们爱国热情背后的差距。我们要培养自尊自律、群己权界的现代公民意识，要强化自豪自信、忠于国家的爱国情感，请从力所能及的文明小事做起，从不随地吐痰、不大声喧哗、不乱扔垃圾做起。

## “灰太狼”求婚

■文/小正 图/春鸣

日前，湖南娄底市万豪城市广场上演了浪漫的一幕：一名扮成灰太狼的男子手持平底锅向心仪的的女孩求婚，女孩感动得流下眼泪，答应了男子的求婚，并从男子的手中接过了鲜花和钻戒，现场响起了热烈的掌声。

在很多人眼中，男人向心爱的女人单膝下跪，送上玫瑰花或戒指，已经算是比较浪漫的求婚方式了。可是，如果与扮成灰太狼手持平底锅求婚相比，前者似乎已经“out”（落伍）了。在动画片《灰太狼与喜羊羊》中，灰太狼对老婆红太狼言听计从，即使经常遭受老婆的平底锅伺候，也从不翻脸，还是想方设法去抓羊。正因如此，灰太狼成了不少女孩子心目中的好男人形象，并坚持“嫁人就嫁灰太狼”。从女孩感动落泪并答应求婚的结果来看，她对灰太狼式男人应该也是颇有好感的。

求婚搞点新创意，玩玩新花样，只要让对方惊喜感动而不是突兀尴尬，的确有助于促成姻缘。当然，扮灰太狼求婚成功，不等于在婚姻生活中非要当“灰太狼式的男人”。毕竟，一个经常被老婆施暴的男人，活得毫无尊严，更算不上真正的好男人。



## 劝退丑学生 校方更难看

■单士兵

“这么难看，会把学生吓坏的，还是转到其他学校去吧。”不久前，浙江丽水市青田县石门中学吴丽军校长用这番话，劝退了一名相貌“难看”的学生高某。现在，当地教育局已为高某重新择校了。但是，学校以“难看”为由劝退原本录取的学生，这种粗暴行为，是教育的耻辱，拷问着教育良心，它标注出当前一些教育领域缺乏起码的人文关怀，一些教育从业人员缺乏基本的人性伦理。

被学校劝退的高某，命运多舛。父亲因车祸离世，母亲弃他而去，自己又遭遇大火被严

重烧伤，好不容易才捡条命回来。为高某筹划更加美好的未来人生，应是全社会的共同责任，学校更是责无旁贷。没想到青田县石门中学却以伤害人格尊严的手段对高某说“不”。

那么，学校为何又会做出这种丑行呢？不妨来看学校方面是怎么说的。校长和高某的班主任都把劝退原因推到其他学生家长那里，声称是因其他家长担心高某会给自己孩子造成心理阴影，甚至表示还出现“家长集体请愿”的情形。但究其本质，不过就是校方在推卸责任。要知道，没有什么理由去伤害一个学生的人格尊严，这是最基本的教育常识。

不要以为，学校打着尊重其他学生家长利益诉求的旗号，扛着尊重为了其他学生“身心健康”的口号，就可以为劝退学生找到正当理由。当这种行为是以践踏法律赋予公民的平等权利为代价，当这种行为是以伤害公民人格尊严为代价，这种行为本质也就是一种“多数人的暴政”。

说到底，真正驱动学校劝退这名“难看”学生的，也不是什么家长意愿，而是教育的极端趋利化。扛着家长旗号去践踏学生受教育权，只不过是学校既想保住更多生源，又想为自身免责的手段罢了。可以说，劝退“难看”学生测试出当事学校和教育者的粗暴与冷漠，让人心寒。

## 馒头为何也限购

■关尹

北大食堂又火了。“主食每个品种限购3个，请自觉遵守”，这张规定，被醒目地贴在墙上。最近，关于北大食堂馒头、花卷“限购”的新闻，在网络上引起一片热议。乖乖，什么时候，连馒头之类也开始要限购了？

北大馒头受追捧，主要是因为便宜。两毛钱一个，甚至是市价的十分之一。现在，出门哪还能买到两毛钱的东西？

低价馒头是大学生的权益，源自教育部、财政部2008年初出台的《关于落实高校学生食堂补贴措施的通知》。《通知》旨在下达补贴资金，用于稳定学生食堂饭菜价格。但低价主食被学校教职工大量购买，以致学生下了课“没有馒头可吃”的问题十分突出。

可贴出一张“限购令”，并不管用。教职工家属不理解、不听劝，该买还买，有令难行，学生也质疑其效果。也是，两块钱就能买10个馒头，太轻松了。

俗话说，为人师表。教职工或家属去学生食堂抢购便宜的大白馒头，尽管可能被质疑或骂“斯文扫地”，但理智地看，却不能全怪他们。这两毛钱一个的大白馒头既然是国家明文规定只能是学生才能享有的补贴福利，北大校方就应该拿出明确措施，要么将教职工食堂和学生食堂进行“物理分割”，要么对进入学生食堂购买便宜馒头的“因人议价”，学生购买两毛一个，其他消费者则按市场价两元三元一个。

也难怪，很多学生认为，餐饮中心根本不想限购，“否则他们会有一万种方法，例如封卡、不给结账、罚款等。”

一些教职工或家属明知有“限购”还是大包小包狂扫，这似乎又是中国人的劣根性、贪小便宜的心理在作祟。话说“天上掉下来的馅饼”，两毛钱的大白馒头谁不喜欢？然而看似“便宜不占白不占”，背后隐藏着的实质问题却是关于这个馒头的相关主体，压根没被厘清。

学生每天要吃多少个馒头、总共国家要因此给予多少补助，从理论上说是可以弄个清楚；然而，因为有教职工或家属抢购本属学生专有的补贴馒头，这个理论上可以清晰的数字也就变得模糊——“浑水摸鱼”者之所以宁愿守住浑水混乱不已，而不愿清水波澜不惊，盖因利益作祟罢了。

买房看户口，买车要摇号，连买馒头也要“限购”，还是发生在名校北大。呜呼哉！

## 城管局长请您别跑

■付瑞生

上个月，广州城管执法局局长接访日现场大门紧闭，“拒绝传媒入内旁听采访”。相关领导得知后表示，“这反映了接访领导不懂如何面对传媒”。

说这位领导不懂媒体其实只对了一半。某种程度说，这位拒人于千里之外的领导很懂媒体。新闻教科书上告诉我们，媒体是公众的代言人，也是舆论的引导者，更是社会的监督者和反腐剂，甚至是第四权力。与其引进这样一个“麻烦制造者”，不如自己躲进小楼成一统。

另一方面，这位城管局长的确不懂媒体。媒体不仅仅是可怕的对手，同时也是矛盾的减压阀和社会的粘合剂。新闻学里有一个比喻叫“社会水泥”。说的就是，媒体可以最大限度弥合社会分歧，化解社会纷争，统一思想认识，担当“社会水泥”的重任。譬如相关部门说，“担心有记者在场，会让上访的市民情绪激动，进而与接访领导发生冲突”。这恰恰对媒体的功能做了单向的、负面的解读，一个懂媒体的官员往往可以善用媒体，让媒体充当市民情绪的减压阀，修补裂痕，弥合异议，进而凝聚人心。

现代社会是“媒介社会”，任何人都不是外星人，何况执政者。官员的“媒介素养”其实是执政水平的体现。《人民日报》前不久就此评论到，媒介素养不仅是能力，更是一种心态。有平等的心态，才不会有“替党说话还是替人民说话”；有尊重的心态，才不会有“没时间跟你闲扯”；有开放的心态，面对监督才不会有“记者黑名单”；有坦诚的心态，遭遇批评才不会动不动“诽谤定罪”……

当然我也注意到广州城管部门一些领导的无奈。例如广州城管被小贩连砍7刀后，城管执法局局长说：“最痛的不是被砍了7刀，而是不被社会理解”。不久前，又表示在制止不了违法现场时，城管人员要学会“跑”。这项“城管经”已成为城管队员培训内容之一。我想，城管工作不少时候不被社会理解，也可能是此次会议“防火防盗防记者”的重要原因。或许，对记者坚壁清野固守不出并不是“懂与不懂”的问题，本质也是一种“跑”，也是“弱势”的表现。

不过，遇见媒体就“跑”终究跑不出千里之外。一方面，给基层官员和城管执法人员补课很重要，媒介素养应该是必须及格的必修课；另一方面，树立开放平等的心态很重要。媒体不是洪水猛兽，而是政府与公众交流沟通的平台。放弃这一平台是政府公众媒体和官员四方的损失。